

# 教學與測驗中心 2024 年度教師甄試學科能力培訓測驗試題

## 國文考科

(2024 年 02 月 21 日考試)

請注意：本測驗採用線上作答型式進行。

- ※ 請透過本中心官方網站首頁上的「線上試場入口」進入線上試場，考試前請備妥您的應試號碼（隨附於本中心寄發之考試通知內提供）。
- ※ 開始作答前請務必再次確認是否已進入正確的線上試場，並請務必在答題卷上正確填寫您的應試號碼與本試題封面右下角印製之試題代碼。

### 試題說明：

本測驗共包含 50 題試題，所有試題均為電腦可讀的選擇題型（包含單一選擇題、多重選擇題），作答時請務必詳閱每一大題所提供的試題說明並依指示在線上答題卷進行作答。

本測驗全面採用數位試題本，因此不會提供紙本試題，考生須自行在考試當日透過本中心官方網站首頁上的「線上試場入口」下載適用於本次考試之試題（各次考試之試題本會於考試日期前一日晚間開放下載）。

### 考試說明：

請依照答題卷上的說明進行考生資訊填寫與作答，並請留意務必正確填寫應試號碼、試題代碼並且在作答結束交卷之前再次確認所有作答內容均填寫正確。

在交卷確認畫面上考生將需要再次填寫應試號碼，並且只有在答題卷畫面出現「**答題卷繳交完成，考試結束**」提示訊息時才算正式完成交卷。

本測驗之開放作答期間為**考試日期當日上午六時起至同日結束為止**，請務必預留足夠的作答時間，以免在完成交卷前試場即已關閉而導致無法交卷的情況發生。

試題代碼	SAT2024CH0001
------	---------------



## 第壹部分：單一選擇題（占 80 分）

第1題至第40題，每題有4個選項，其中只有一個是正確或最適當的選項。

各題答對者，得2分；答錯、未作答或選答多於一個選項者，該題以零分計算。

1. 小駱駝問媽媽：「為什麼我們的睫毛那麼長？」媽媽說：「當風沙來時，長長的睫毛可以讓我們在風暴中看清方向。」小駱駝又問：「為什麼我們的背那麼駝？」媽媽說：「這叫駝峰，可幫我們儲存大量的脂肪，讓我們能適應沙漠的環境。」小駱駝又問：「為什麼我們的腳掌那麼寬？」媽媽說：「那可讓我們重重的身子不會陷在軟沙裡，便於長途跋涉啊！」小駱駝說：「原來我們這麼有用啊！可是，為什麼我們還在動物園裡，不去沙漠遠足呢？」此文的寓意，最可能是下列何者？  
(A) 沒有風，船帆不過是一塊破布  
(B) 一磅鐵只值幾文錢，錘鍊後價值無限  
(C) 播下的種子不同，收穫的果實也就兩樣  
(D) 才能就像三棱鏡，接收陽光後可散發繽紛色彩。
2. 對於差不多先生的事例，下列何者說明錯誤？  
(A) 紅糖同白糖，不是差不多嗎：色彩不分  
(B) 千字比十字只多一小撇，不是差不多嗎：數目、筆畫不分  
(C) 八點三十分開，同八點三十二分開，不是差不多嗎：日期不分  
(D) 活人同死人也差不多，何必太認真呢：生死不分。
3. 「轉化」修辭是指所描述的事物轉變了原本的性質，而化成另一種本質截然不同的事物。下列文句，何者運用了此種修辭技巧？  
(A) 一個夏天下來，吃掉的冰恐怕都要多過自己的體重  
(B) 那是一雙令人難以了解的眼睛，像太空裡的星辰閃爍著光芒  
(C) 農場剛除過草，經過雨淋日晒，有點腐熟的草香，而縫隙裡夾雜著十里香  
(D) 原本應該帶來自由的科技，卻創造了手銬，將我們的思緒綑綁在片斷零碎的訊息中。
4. 下列文句，何者未運用明褒暗貶的手法？  
(A) 他說完了這句格言，就絕了氣  
(B) 真是一位有德行的人  
(C) 大家給他取個死後的法號，叫他做「圓通大師」  
(D) 然而中國從此就成了一個懶人國了。
5. 「讓人在烈日豔陽之下，萌生更多的想像，可以說已達到了藝術的境界。」作者盛讚刨冰「已達到了藝術的境界」，主要的原因是什麼？  
(A) 刨冰消除夏日的炎熱，使人通體舒暢，宛如置身藝術殿堂  
(B) 冰屑像雪花一般，一片一片飛落盤中，就像藝術創作的過程  
(C) 小販手搖刨冰機充滿節奏的律動感，有如一場舞蹈的藝術表演  
(D) 刨冰色彩鮮豔，奪人眼目，給人極佳的視覺饗宴，令人萌生更多的想像。
6. 「我常常看到，一個詩人在享盡一片田莊最有價值的部分後離去，而那農夫還以為他只不過吃了幾個野蘋果而已。\_\_\_\_\_，用那不可見而又最優美的籬笆把田莊圍了起來。」根據文意，畫線處填入下列何者最恰當？  
(A) 那詩人早已把田莊寫成了詩  
(B) 於是農人決心護衛他的所有  
(C) 禁果濃郁的香味瀰漫空氣中  
(D) 詩人黯然離開重新打造莊園。

7. 我從他那開朗的小圓臉預測，馬托不會活在陰暗的洞穴裡，用鹹淚醃漬自己的生命，不必背著繁複的痛苦，被悲苦的蠹蟲啃咬一生。」本段文字中，作者由反面論述對馬托未來人生的看法。下列何者也是反面論述的文句？  
(A) 沙石裡可以淘出金子，汙水裡可以找到幸福 (B) 完成工作的方法是愛惜每一分鐘  
(C) 沒有人不愛惜他的生命，但很少人珍視他的時間 (D) 是非無計較，則心自然光明。
8. 下列選項，何者前後文意不能互相闡釋說明？  
(A) 有朋自遠方來，不亦樂乎／君子以文會友，以友輔仁  
(B) 人不知而不慍，不亦君子乎／不患莫已知，求為可知也  
(C) 擇其善者而從之，其不善者而改之／擇善固執  
(D) 譬如為山，未成一簣，止，吾止也／為山九仞，功虧一簣。
9. 下列選項「 」中的字，何者字形前後相同？  
(A) 樹立「ㄩㄤˇ」樣／名列「ㄩㄤˇ」首  
(B) 「ㄓㄤˋ」目不清／通貨膨「ㄓㄤˋ」  
(C) 「ㄔㄨㄥˊ」善如流／雜草「ㄔㄨㄥˊ」生  
(D) 「ㄉㄢˋ」償損失／裁「ㄉㄢˋ」人才。
10. 夏夜一詩中出現眾多動物，例如：蝴蝶、蜜蜂、羊、牛、小雞、小鴨和螢火蟲。下列詠物詩，何者所描述的動物，在夏夜一詩中沒有出現？  
(A) 的歷流光小，飄搖弱翅輕。恐畏無人識，獨自暗中明  
(B) 飲露身何潔，吟風韻更長。斜陽千萬樹，無處避螳螂  
(C) 頭上紅冠不用裁，滿身雪白走將來。平生不敢輕言語，一叫千門萬戶開  
(D) 不論平地與山尖，無限風光盡被占。採得百花成蜜後，為誰辛苦為誰甜。
11. (甲) 銀蟾皎潔 (乙) 薄暮冥冥 (丙) 晌午時分 (丁) 曙色初透。以上詞語所表示的時間，依照一天中的時序，何者順序正確？  
(A) 丁乙丙甲 (B) 丁丙乙甲 (C) 乙丁丙甲 (D) 乙甲丙丁。
12. 「冰淇淋的味道雖好，但總難敵童年那分甜美的記憶啊！」由此可知，「吃冰的滋味」對作者而言具有何種意義？  
(A) 傳達異鄉遊子對家鄉發展的關注  
(B) 藉文章批判近年層出不窮的食安問題  
(C) 透過新舊時代的變遷，表彰臺灣早期社會的純樸  
(D) 不僅是味覺記憶的追尋，更是對逝去的童年時光的眷戀。
13. 「近人講究包裝，較重外表，內容則能省則省，一般消費者很難逃過這種障眼法，品質就缺乏保障了。」近年來臺灣嚴重的食安問題，許多都與上述不肖商人的心態有關。下列何者不是「能省則省，以低價原料混充」？  
(A) 地下羊乳工廠以全脂、脫脂牛奶粉及奶精假冒羊乳，配送給消費者食用  
(B) 蛋品公司收購腐敗的雞蛋，加工製成液蛋產品，販售到餐飲業及烘焙坊  
(C) 網購名店在製造過程中加入了香草精，增添商品香氣  
(D) 老牌公司生產的純蒜酥摻有麥麩與蠶豆酥成分，導致蠶豆症患者食用後身體不適。

14. (甲) 夏夜對弈 (乙) 醉漢望天。以上二則謎語的謎底皆為成語，且指稱的事物皆與「撒了滿天的珍珠」中的「珍珠」有關。請問謎底成語依序為何？  
(A) 星羅棋布／斗轉星移 (B) 星羅棋布／日新月異  
(C) 花好月圓／斗轉星移 (D) 花好月圓／日新月異。
15. 下列詩句描寫的對象，皆是在夏夜一詩中出現的動物，請問何者是入夜後才開始活動的動物？  
(A) 對摺的情書，尋找花的住址  
(B) 我只是守著一方土地／一步一步／默默耕耘  
(C) 在不同的脣吻間／游移等待的愛／終是苦釀後的回甘  
(D) 不聲不響／把個遙遠的仲夏夜夢／一下子點亮了起來／沒有霓虹的迷幻／也不廣告什麼。
16. 同樣的文字組合，會因為標點符號和斷句位置改變，而產生不同的意義。請根據題幹，選出最適當的答案。請問下列何者認為誠實是對的？  
(A) 誠實對不？誠實不對。 (B) 誠實對？不誠實不對？  
(C) 誠實對？不，誠實不對。 (D) 誠實，對；不誠實，不對。

### 第17題至第19題為題組

年輕的時候，我們總想一夜成名，張愛玲說過的，「出名要趁早，來得太晚的話，快樂也不那麼痛快。」這句話真的耽誤了很多少年人。其實，你如果把人生當成一次馬拉松長跑的話，在前一千米是否跑在第一名真是一件那麼重要的事情嗎？

我身邊有著很多與眾不同的傑出人物—至少在世俗的意義上是這樣，他們都有一個共同的特質，那就是全身心的投入於自己的工作中。

在我了解的當代西方學者中，英國的尼爾·弗格森是公認的「神童」，不到30歲就被牛津大學聘為研究員，40歲時被時代周刊評為「影響世界的一百人」。可是他的勤奮又是非常人能比的，為了寫作羅斯柴爾德家族一書，他和助理們翻閱了羅氏家族百年以來的上萬份原始資料。

在與眾不同的背後，往往是一些不足與外人道的辛苦。他們簡單的長跑，簡單的做一件事情。他們做事，只為意義本身。所謂的成功，只是一個結果，它也許水到渠成，也許永無來日。

與眾不同的東西，往往在製造的過程中是枯燥的、重複的和需要耐心的。

(改寫自吳曉波 時間讓你與眾不同)

17. 根據本文，傑出人物的共同特質是什麼？  
(A) 贏在起跑點上 (B) 懂得適時應變 (C) 全心投入工作 (D) 大量蒐集資料。
18. 「你如果把人生當成一次馬拉松長跑的話，在前一千米是否跑在第一名真是一件那麼重要的事情嗎？」下列何者可與這句話相互呼應？  
(A) 好漢不吃眼前虧 (B) 船到橋頭自然直  
(C) 知人知面不知心 (D) 小時了了，大未必佳。
19. 「與眾不同的東西，往往在製造的過程中是枯燥的、重複的和需要耐心的。」這句話強調與眾不同的東西來自於何者？  
(A) 毅力 (B) 信心 (C) 樂觀 (D) 智慧。

### 第 20 題至第 22 題為題組

深夜，患者迎來了他生命的最後一分鐘，死神如期來到他的身邊。

隔著氧氣罩，他含糊的對死神說：「再給我一分鐘，就一分鐘，好嗎？」

死神說：「我不能答應你。因為我留了時間給你，你卻沒有珍惜。」

「在你六十年的生命中，你有一半時間在睡覺。在餘下的三十年中，你曾嘆息時間過得太慢的次數是一萬次，其中包括你少年時期在課堂上，青年時期在等待約會的長椅上，中年時期下班前和老年時期等待退休的日子裡。你幾乎每天都覺得時間太慢、太難熬，因此想出許多排遣無聊時間的辦法：打麻將、喝酒，此外，同事之間的應酬，對張三說李四的壞話、對李四又說張三的壞話。」

「除了這些，你還無數次嘆息生命的無聊空虛寂寞，趕潮流學人家上網，化名『溫柔帥哥』，每天十幾小時的泡在聊天室裡和一大群真真假假的女人找感覺。」

「你還開了無數有較強催眠作用的會，而且你又主持了許多類似的會，使更多人的睡眠也和你一樣超標，還有……。」

死神想繼續往下念的時候，發現病人的眼中，生命之火已經熄滅了。(改寫自死神的帳單)

20. 文中患者臨終前，請求死神「再給我一分鐘」由此可看出何種人性？

- (A) 失去才知珍惜 (B) 貪婪不知滿足 (C) 卑微缺乏自信 (D) 自私不顧他人。

21. 根據本文，下列何者不是人們會感到時間過得太慢的情形？

- (A) 上課時感覺百無聊賴 (B) 約會時兩情纏綿相依  
(C) 下班前期待放鬆身心 (D) 工作時等待退休。

22. 根據本文，下列何者不是一般人用來排遣無聊時間的辦法？

- (A) 打麻將 (B) 喝酒應酬 (C) 開無聊的會 (D) 上網找異性聊天。

### 第 23 題至第 24 題為題組

夜是一杯由各種情感調製而成的雞尾酒。當你慢慢的將它啜進口中，萬般滋味便一一湧上心頭。這其中有「留得殘荷聽雨聲」的愁緒，有「荷風送香氣，竹露滴清響」的閒適，有「舉杯邀明月」的豪情，有「天涯共此時」的思念，更有「共剪西窗燭」的濃濃愛意。一切微妙的，不可言說的情感都可以拿出來與自己細細分享。

(楊建奪 讀夜)

23. 根據本文，「夜是一杯由各種情感調製而成的雞尾酒」句中的「各種情感」不包含下列何者？

- (A) 愁緒 (B) 閒適 (C) 懷古 (D) 思念。

24. 「一切微妙的，不可言說的情感都可以拿出來與自己細細分享。」這句話的含義與下列何者最接近？

- (A) 當局者迷，旁觀者清 (B) 如人飲水，冷暖自知  
(C) 不經一事，不長一智 (D) 前事不忘，後事之師。

**第 25 題至第 27 題為題組**

那晚要回家時正下著雨，我開到一條少有人走的路時，突然車子爆胎，我愕然不知所措，我不可能獨力換下輪胎，因為我的運動神經受到感染，病情逐漸惡化，只是車上裝了特別器具的輔助，我還是一樣開車上下班。

我記起路邊不遠處有棟房子，於是發動車子，緩緩砰然前進。

幸運地，房子的燈光正歡迎我，我按了喇叭，有個小女孩開了門。

「車胎爆了！我跛腳，無法自己更換。」

她進入屋內，一會兒出來時裹著雨衣，戴雨帽，後面跟著一個男人，愉快地跟我打招呼。

舒適地坐在車內，覺得在暴風雨中奮鬥的男人和小女孩很可憐，沒關係，我會付錢給他們。

他們似乎動作很慢，我開始有點不耐煩，我聽到車的後邊，傳來金屬的清脆碰撞聲和女孩的聲音：「爺爺，這是千斤頂手把。」老人低聲含糊地回答。

車子慢慢被頂了上來，接下來是一連串的聲響，最後終於完工了。

「謝謝」，我說：「那我該付你多少錢呢？」

他搖搖頭說：「不用，蒂喜雅告訴我，你的腳不方便，我很樂意幫忙。」

我拿出一張五元紙鈔：「不！不，付賬是應該的。」

他沒有意思要拿錢，小女孩靠近車窗，低聲的對我說：「爺爺看不見。」

接下來幾秒鐘，我只感到羞愧和震驚，一個盲人和小孩，在黑暗中用溼冷的手指，去摸索螺栓和工具，而我卻坐在暖和舒適的車中。

誰是殘障？（改寫自誰是殘障）

25. 下列描述，何者不具有動態感？

- (A) 我發動車子，緩緩砰然前進 (B) 幸運地，房子的燈光正歡迎我  
(C) 她進入屋內，一會兒出來時裹著雨衣 (D) 車子慢慢被頂了上來。

26. 小女孩的爺爺是個盲人，文中哪一句話對於這點有暗示作用？

- (A) 後面跟著一個男人，愉快地跟我打招呼  
(B) 在暴風雨中奮鬥的男人和小女孩很可憐  
(C) 他們似乎動作很慢，我開始有點不耐煩  
(D) 女孩的聲音：「爺爺，這是千斤頂手把。」。

27. 有關這篇文章所傳達的意旨，下列解說何者最恰當？

- (A) 及時的援助勝過平日的善行 (B) 心理的殘比生理的殘更可悲  
(C) 即使盲人也能貢獻一己之力 (D) 相互幫助是社會和諧的基礎。

### 第 28 題至第 30 題為題組

在保守者的眼中，朽木是低能的符號，是無用的象徵，是放棄的對象，不值得付出心力雕琢，也不可能出現逆轉奇蹟。於是，「朽木不可雕也」成為雕琢者冠冕堂皇的藉口，成為「朽木」們自暴自棄的理由。

羅丹說：「生活中不缺少美，缺少的是發現美的眼睛。」朽木亦此。較良木而言，它更像一塊試金石，考量雕琢者乍現的靈感和回春的技巧。

朽木可雕，從理論上說，朽木也是一種材質，只要化腐生肌，就能煥發新的活力；即便無藥可救，只要停止腐朽的進程，便只是一段記憶的縮影。

朽木可雕，從實踐上看，百草治百病，百人有百用，朽木有朽木的特質與不群。

新木生葉，朽木生芝。相信它有用，置於有用之地，讓它做有用之事，才是關鍵。沒有信心，縱是金玉良材，也與廢柴無異。

朽木不是廢木。朽木可雕，金貴的是眼光，重要的是技巧，關鍵的是信心。

(馬宇彤 枯木可雕)

28. 作者認為「朽木可雕」的原因最接近下列何者？

- (A) 船到橋頭自然直 (B) 天生我才必有用  
(C) 一人不敵眾人智 (D) 情人眼裡出西施。

29.. 「朽木亦此。較良木而言，它更像一塊試金石。」對於這句話的含義，下列說明何者最恰當？

- (A) 能夠廢物利用才能看出雕琢者的真本事 (B) 化腐朽為神奇是雕琢者須具備的技巧  
(C) 即使朽木，也該呈現朽木應有的樣子 (D) 枯木考驗雕琢者的眼光、技巧和信心。

30. 「相信它有用，置於有用之地，讓它做有用之事，才是關鍵。」這段話的含義和下列何者最相似？

- (A) 不怕被人利用，就怕你沒用 (B) 如果走錯方向，跑得再快也沒有用  
(C) 所謂垃圾，就是放錯了地方的好東西 (D) 沒有錯誤，我們將永遠不知道成功的座標。

### 第 31 題至第 32 題為題組

甲：陳仲弓為太丘長，時吏有詐稱母病求假。事覺收之，令吏殺焉。主簿請付獄，考眾姦。仲弓曰：「欺君不忠，病母不孝。不忠不孝，其罪莫大。考求眾姦，豈復過此？」

(《世說新語·政事》)

乙：陳仲弓為太丘長，有劫賊殺財主，主者捕之。未至發所，道聞民有在草不起子者，回車往治之。主簿曰：「賊大，宜先按討。」仲弓曰：「盜殺財主，何如骨肉相殘？」(《世說新語·政事》)

31. 關於甲、乙二文的文意，解說最適當的是：

- (A) 甲文中謊稱母親生病的官吏最終因主簿的求情而免於牢刑  
(B) 甲文中陳仲弓的決定可能是為了殺雞儆猴、整治不良風氣  
(C) 乙文中的盜賊不僅掠奪他人財物，甚至傷害了財主的小孩  
(D) 乙文中陳仲弓逮捕了盜賊後，回途再審理棄養孩子的村民。

32. 依據甲、乙二文，下列最有可能為陳仲弓訂定的法令是：

- (A) 戮害父母者，服刑三年 (B) 竊取財物者，流放郊野  
(C) 意圖謀反者，斬首示眾 (D) 造福鄉里者，進身為官。

第 33 題至第 35 題為題組

老人的固執與執拗，從母親身上充分見識。她說她不想再於眾兒女家中來回奔波，已厭倦如逐水草而居的生活。我說：甲、「那就別搬了！就固定在我這兒好了。」

她不肯，說這沒道理！又不是沒有兒子，怎就該住女兒家！左勸右勸，她就是堅持要搬回老家獨居。拗不過她，只能負氣隨她去了。其後，每日例行電話問候裡，母親顯得萬分自在愉快。我開始思索先前的考慮或者仍有斟酌之餘地。既然居住在她熟悉的屋子，讓她有踏實的安全感，我們又何忍假安全之名，強迫她老人家過著不自在的生活？

於是，我開始另類思考：也許為她找個外傭陪伴，兼烹煮、清潔工作，可解除我們的懸念。然而，這樣的想法馬上被潑了一盆冷水，聽說僱用外傭的資格嚴苛，除了殘障之外，無論年紀若干的老人家，只要能夠走動或神智尚且清楚，都不能申請幫傭。母親雖然年過八十，卻仍耳聰目明，看來毫無指望。我心裡難免憤恨不平，老聽說這個、那個電視臺年輕主播的兒女交由外傭照看，怎麼老人家反倒不行！老人家雖然表面上看起來健康，但各項器官相繼老化，血壓、血糖、膽固醇、三酸甘油脂幾乎無一不是問題。早晚吃進去的大把藥丸，每一顆都分別負有維護身體某個特定器官的任務，再加上健忘，容易跌倒，反應遲鈍，若無人隨侍在側，其實危險重重。

既然不願意僱用非法外傭，或者為她尋找一名同居者，會是個好主意。於是，我在臺中布下天羅地網，請求臺中地區熟識的教授，幫忙在學校放送消息，徵求以簡單清潔工作換取住宿的大學生房客。或者由於住處離學校尚有一段距離，並無任何回應，讓我們感到非常失望。

朋友建議我們回頭設法找外傭，並傳授我們申請外傭的祕訣說：乙、「其實，只要商借一張輪椅，讓你母親坐上，推到醫生面前，讓你母親佯裝痴呆，他每問一句，你母親只要佯裝迷惘的表情，眼神渙散外加口齒不清地重複醫生說的最後一兩個字，鐵定萬無一失！」

我覺得這個主意真是不錯！在我看來，裝個傻，便可以申請外傭來，這算盤不賴，誰知當我和母親商量時，她竟然非常不高興地說：丙、「人家醫生讀醫學院，智商攏馬極高，伊也不是憨人！親像我安捏巧巧的人，目神看起來就極聰明哩！伊哪會看不出來！」

「就當作是演戲嘛！就是因為汝極聰明，才有可能要求汝裝憨人，要不哪有可能騙人！汝想看咧，若是正經老年痴呆症的人，哪有可能讓伊乖乖坐在輪椅上裝憨仔！對否？」

她抵死不從，一直強調以她的聰明睿智，醫生必然從眼神中即可窺見！不管我如何苦口婆心哄勸，她就是不肯就範！我徒勞無功，有點兒洩氣，又有點兒不甘心！明明很簡單的事，為了爭面子，就是不肯委曲求全，我負氣地跟母親說：「若無，安捏好啦！我坐輪椅汝來推！我裝痴呆，汝看安怎？」

母親居然狠毒地回答：丁、「親像汝會想出這種憨步數，我看汝免裝，就已經極像了！」

(節錄自廖玉蕙《不關風與月·佯裝痴呆》)

33. 上文中，作者母親嚮往的生活是：

- (A) 周旋於兒女家中，如逐水草而居      (B) 含飴弄孫，為子女打點一切生活細節  
(C) 自由自在，生活自理      (D) 傭人伺候，兒女陪伴。

34. 依據上文，作者無法為母親申請外傭而忿忿不平的主因是：

- (A) 母親不願配合裝憨      (B) 外傭申請過程繁瑣  
(C) 母親身強體健      (D) 有人未依規定可以僱用外傭；需要者因資格嚴苛，不一定能申請。

35. 文學作品中，經常以對話的形式表現人物的性格，下列關於上文畫底線處的敘述，最適當的是：

- (A) 甲、表現出女兒作風強勢，態度堅決      (B) 乙、表現出友人的聰敏機警，才智過人  
(C) 丙、表現出母親的自尊自信與固執堅持      (D) 丁、表現出母親對女兒強烈的不滿。

**第 36 題至第 38 題為題組**

余家貧，耕植不足以自給。幼稚盈室，缾無儲粟，生生所資，未見其術。親故多勸余為長吏，脫然有懷，求之靡途。會有四方之事，諸侯以惠愛為德；家叔以余貧苦，遂見用於小邑。於時風波未靜，但心憚遠役。彭澤去家百里，公田之利，足以為潤，故便求之。及少日，眷然有歸與之情。何則？質性自然，非矯厲所得；飢凍雖切，違己交病。嘗從人事，皆口腹自役，於是悵然慷慨，深愧平生之志。猶望一稔，當斂裳宵逝。尋程氏妹喪於武昌，情在駿奔，自免去職。仲秋至冬，在官八十餘日。因事順心，命篇曰〈歸去來兮〉，序乙巳歲十一月也。

(陶淵明〈歸去來辭序〉)

36. 關於上文的文意理解，下列說明最不適當的是：
- (A)「生生所資」：世世代代的資產  
(B)「會有四方之事」：恰好遭逢世局混亂  
(C)「違己交病」：違背自己性情，精神上更加痛苦  
(D)「斂裳宵逝」：整束衣裳，悄悄還鄉。
37. 由上文可知陶淵明之所以為吏，乃因：
- (A)為叔父所迫 (B)欲改善家中生計  
(C)當時政教嚴切，不得不爾 (D)希求宦達。
38. 陶淵明辭官歸隱是因：
- (A)自慚沒有才能 (B)為小人所害 (C)年老多病 (D)質性自然，不喜為官。

**第 39 題至第 40 題為題組**

及公（指左光斗）逮繫，史已舉於鄉矣，知事不可為，乃衣青衣，佯為家奴，納橐餧者，賄獄卒而入見。公肢體已裂，抱而泣，乃飯公。公呼而字之曰：「道鄰，宜厚自愛，異日望子為國柱石，今子殉硜硜小節，而櫻奸人之鋒，我死子必隨之，是再戮我也。」史拜且泣，解帶束公之腰而出。數日公死，遺骸潰爛，識其帶，乃棺而斂之。其後，史果以功名顯世，所謂閣部史忠正公者也。

(馬其昶《桐城耆舊傳》)

39. 下列關於文句意義的闡釋，最適當的是：
- (A)「櫻奸人之鋒」表示觸怒奸人  
(B)「我死子必隨之」意謂我死你必定不願苟活而為我殉身  
(C)「是再戮我也」說明奸人會再次想殺我  
(D)「解帶束公之腰」是說解下衣帶當作遺物送給史公。
40. 從上文描寫的史公探獄情節，和〈左忠毅公逸事〉一文相較，非兩文共同描寫的情節是：
- (A)史公偽裝入獄的情節 (B)史公行賄獄卒的行為  
(C)左公死後慘狀的描寫 (D)左公獄中的殷切叮嚀。

## 第貳部分：多重選擇題（占 20 分）

第 41 題至第 50 題，每題有 5 個選項，其中至少有一個是正確的選項。

各題之選項獨立判定，所有選項均答對者，得 2 分；答錯 1 個選項者，得 1.2 分；答錯 2 個選項者，得 0.4 分；答錯多於 2 個選項或所有選項均未作答者，該題以零分計算。

41. 孔子曰：「君子欲訥於言，而敏於行。」下列選項能與這段話相互闡發的是
- (A) 言不苟出，行不苟為，擇善而後從事
  - (B) 君子以行言，小人以舌言
  - (C) 能行之者未必能言，能言之者未必能行
  - (D) 古者言之不出，恥躬之不逮也
  - (E) 行動如火，話語似煙，煙究竟不是火的本身，火越明亮，煙就越發稀少。
42. 學校邀請廖鴻基舉辦講座，依照講師的專長，講座主題應是：
- (A) 農家生活多美妙
  - (B) 看見山林之美
  - (C) 臺灣河岸風光之美
  - (D) 海洋歷史溯源
  - (E) 討海人的生活。
43. 韓愈自言：「非三代兩漢之書不敢觀，非聖人之志不敢存。」他積極推動古文運動，下列敘述正確的選項是
- (A) 「聖人之志」指的是韓愈「文以載道」的主張，認為文學應傳承儒家道統
  - (B) 一個時代盛行的文體叫做「時文」，唐代的時文即韓愈所提倡之散文
  - (C) 韓愈主張「陳言務去」、「詞必己出」，反對一味擬古
  - (D) 韓愈並非古文運動創始者，在他之前已有「宗經明道」的古文革新主張
  - (E) 宋代歐陽脩承繼韓愈文學理論，讓古文運動獲得完全成功，並尊韓愈為「唐宋八大家」之首。
44. 下列關於「序跋類」文體的敘述，正確的是：
- (A) 「序」用以說明創作的旨趣或經過，原置於書後，後世於文後有所增補，乃移於書前
  - (B) 「序」置於書前，又可稱「前言」或「弁言」，如《史記·太史公自序》
  - (C) 「跋」置於書後，又可稱「後序」或「後記」
  - (D) 〈說文解字敘〉、〈臺灣通史序〉、〈金石錄後序〉皆為書序
  - (E) 〈桃花源記〉為〈桃花源詩〉前序，記〈桃花源詩〉之本事。
45. 小說中的人物形象，常會透過語言、對話、行為舉止等，表現其性格。下列對孔乙己性格的描述適當的是：
- (A) 孔乙己便漲紅了臉，額上的青筋條條綻出，爭辯道：「竊書不能算偷……竊書！……讀書人的事，能算偷麼？」—顯示孔乙己很愛與人辯論，口若懸河
  - (B) 做不到幾天，便連人和書籍紙張筆硯，一齊失蹤—顯示孔乙己個性好喝懶做
  - (C) 旁人便又問道：「孔乙己，你當真認識字麼？」孔乙己看著問他的人，顯出不屑置辯的神氣。—顯示孔乙己既自卑又自大
  - (D) 孔乙己等了許久，很懇切的說道：「不能寫罷？……我教給你，記著！這些字應該記著。將來做掌櫃的時候，寫帳要用。」—顯示孔乙己心態迂腐
  - (E) 有幾回，鄰舍孩子聽得笑聲，也趕熱鬧，圍住了孔乙己。他便給他們茴香豆吃，一人一顆。孩子吃完豆，仍然不散，眼睛都望著碟子。孔乙己著了慌，伸開五指將碟子罩住，彎腰下去說道：「不多了，我已經不多了。」—顯示孔乙己雖善良但困窘的情況。

46. 下列有關駢文、散文的敘述，何者正確

- (A) 駢文在唐代以後又稱四六文
- (B) 駢文盛於六朝，宋後一度中衰，至清代又呈復興之象
- (C) 駢文對偶工整，聲律和諧，詞藻華麗
- (D) 《尚書》為散文之祖
- (E) 散文樸實無華，具教化作用，駢文則具美化之價值，屬於韻文。

47. 琦君〈髻〉一文用了許多狀聲詞，下列詩文中含有狀聲詞的是：

- (A) 走廊的那一邊，不時飄來父親和姨娘琅琅的笑語聲
- (B) 父親坐在紫檀木榻床上，端著水煙筒嘆嘆地抽著，不時偏過頭來看她
- (C) 在西峰入口，那兒有一叢早開的野牡丹，正挺著四、五朵紫紅的花，精神奕奕地迎向北方，異常豔麗
- (D) 松濤如吼，霜月當窗，饑鼠吱吱在承塵上奔竄。我於這種時候，深感到蕭瑟的詩趣，常常劃著爐火，不肯就睡，把自己擬諸山水畫中的人物，作種種幽邈的遐想
- (E) 街上小販遙遙搖著博浪鼓，那懵懂的「不楞登……不楞登」裡面有著無數老去的孩子們回憶。

48. 下列文句中，皆有與桃花有關的成語，請選出使用不當的選項

- (A) 今天是小蘭「桃李爭輝」的日子，許多親友都特地到場祝賀
- (B) 努力培養自己的品德學行，自可到達「桃李不言」的境界，受到眾人的愛戴與尊崇
- (C) 朋友之間應熱心分享，「斷袖分桃」，方為促成友誼的途徑
- (D) 重遊舊地，昔日邂逅的伊人已不知所蹤，令他心生「人面桃花」的感傷
- (E) 面臨責罰時，這對調皮的兄弟也懂得友愛之義，皆自願「李代桃僵」，使得生氣的媽媽也不禁心軟了。

49. 下列「 」內的字，讀音與「士志於道，而恥惡衣惡食者」的「惡」相同的是：

- (A) 伯夷、叔齊，不念舊「惡」，怨是用希
- (B) 雖有「惡」人，齋戒沐浴，則可以祀上帝
- (C) 想讒邪，則思正身以黜「惡」
- (D) 君子去仁，「惡」乎成名
- (E) 羞「惡」之心，人皆有之。

50. 不同的語言常有互相「移借」而產生「外來語」，移入的詞彙稱為「借詞」。借詞多採「音譯」，偶爾也採取「義譯」，下列借詞屬「音譯」的是：

- (A) 你為什麼不也梳個橫「愛司」髻，戴上姨娘送你的翡翠耳環呢
- (B) 你媽是鄉下人，那兒配梳那種「摩登」的頭，戴那講究的耳環呢
- (C) 「坦克」在第二次世界大戰發揮極大的戰力，往往影響戰局的勝敗
- (D) 冷戰時代，多少人為了衝破「鐵幕」而喪失生命
- (E) 這部重型機車號稱「馬力」媲美房車，價格昂貴。